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Regele şi poporul.
Regele şi poporul!
D oi factori principali în stat. Su

verani amândoi, cu egale drepturi şi 
egale datorinţe.

Dreptul de a exercita împreună 
puterea de stat, datorinţa de a se  iubi 
unul pe altul.

Poporul sâ-’şi iubească pe R egele  
seu, casa sa domnitoare, dinastia sa —  
Regele sâ-’şi iubească poporul dela care 
a primit puterea şi Coroana.

Un stat, în care factorii aceştia  
se iubesc cu sinceritate unul pe altul, 
trebue sâ fie fericit.

Binecuvântarea cerească trebue sâ 
se reverse asupra sa, pentru-că ce  e 
plăcut oamenilor, plăcut este şi lui 
Dumnezeu.

Şi unde este  binecuvântare ce 
rească, acolo este  spor, belşug, mul
ţumire şi fericire...

*

A m  înaintea mea un act de isto
rică şi epocală însemnătate. O procla
maţie de o m ăreţie fenomenală. ’L-am  
cetit şi sünt emoţionat.

E  cuvântul Regelui Carol I. adre
sat poporului seu, iubitului seu popor 
român.

Regele României, cuprins de adâncă 
şi nemărginită recunoştinţă pentru d o 
vezile de viuă sim patie şi fiască iubire 
şi supunere, dovedită din partea popo
rului românesc, în tot timpul boalei pe
riculoase, prin care a trecut nepotul 
seu, A. S. R. principele Ferdinand: 
vine sâ-’şi tălm ăcească sim ţâmintele de  
gratitudine faţă de iubitul seu popor!

Inima Regelui vorbeşte la inima 
poporului/ C etesc de nou cuvântul re
gal şi mii de scene din trecutul mai 
apropiat şi mai îndepărtat îmi apar 
înaintea ochilor.

Véd pe principele Ferdinand bol
nav, legat la pat, şi véd feţele înduio
şate ale înaltei sale împrejurimi.

Véd poporul, cum aleargă în cete  
spre castelul augustului bolnav, cu frica 
în sîn şi cu rugăciuni pe buze, ca Cel 
de sus, care le întocm eşte toate spre 
bine, sâ facă, ca primejdia care am e
ninţă o ţeară întreagă, sâ fie delătu- 
rată, ear’ poporul, bunul popor româ
nesc sâ-’şi dobândească de nou pacea  
sa internă, liniştea sufletească.

Véd bisericile deschise, luminările 
de ceară aprinse, şi mii de fiinţe om e
neşti le véd îngenunchiate înaintea al
tarului, cu mânile încrucişate spre ru
găciune.

Moşnegi, cu p lete arginţii, cu bărbi 
mai albe ca zăpada, cer dela Acela, care 
conduce destinele lumii, că dacă are 
trebuinţă de o vieaţă, sâ iee vieaţa lor, 
căci destul au trăit, destule au vâzut, 
frumoase şi înălţătoare lucruri au vâ
zut, pot sâ părăsească această vale a 
plângerilor fără a pricinui supărare ni
mănui, dar’ sâ lase neatinsă vieaţa m oş
tenitorului de tron român, de care sünt 
legate atâtea aşteptări frumoase şi a 
cărei stingere ar pune în adânc şi ne- 
peritor doliu un întreg neam, atât de 
bun şi atât de credincios.

Mame, cu băieţi pe braţe, ofer în  
schimb pentru vieaţa scumpului prin
cipe, vieaţa copiilor lor, care de s’ar 
stinge ar sângera numai o singură 
inimă, inima de mamă, ear’ nu inima 
întregei ţeri şi inima acelui dom nitor 
care a făcut din ţeară ceea-ce e  ea  
astăzi...

L e  véd toate aceste şi îmi zic: 
un popor, care astfel ia parte la 
durerile casei sale domnitoare, la du
rerile marelui seu dom nitor, nu e  po
por râu. E  bun popor, e un popor 
înzestrat cu cele mai frumoase şi mai 
nobile simţâminte. E un popor, care 
îşi iubeşte pe domnitorul, pe R egele  
seu; îl iubeşte cu credinţă, cu since
ritate...

Sânt mândru, că poporul ace
sta e  poporul român!

*

Şi alte scene ’m i-se îngrăm ădesc 
înaintea ochilor.

Véd un alt bolnav, cuprins de pe
riculoasă boală; un bolnav care avea 
mare trebuinţă de un bun medic, de 
un înţelept medic.

Era ţeara românească\
Şi pronia dum nezeească ’i-a trimis 

m edicul dorit, bun şi înţelept, în per
soana lui Carol, principele de Hohen- 
zollern.

II véd cu câte greutăţi se luptă, 
ca sâ̂  poată ajunge la patul bolnavului.

îl véd cu câtă isteţim e constată  
diagnosa morbului şi se apucă de tra
tamentul, de vindecarea lui.

încet, dar sigur, bolnavul se pune 
în picioare şi dă probe de vieaţă şi de 
vitalitate —  la Plevna... la Griviţa...

îl véd pe falnicul dom nitor cum  
îşi încurajază şoimii sâi, —  şi cum în 
fruntea lor le strigă: —  »Copii! Din  
moarte încolţeşte v ieaţa! Nu vâ tem eţi 
de moarte!«

Şi ostaşii sei nu se tem  de moarte, 
ci fac ca din sângele lor sâ râsară o 
vieaţă nouă, vieaţa României libere 
de azi!...

ti véd apoi la masa de lucru, în 
mijlocul sfetnicilor sei, conducând munca 
şi muncind alăturea cu ei, punând  
piatră lângă piatră, ca sâ ridice monu
mentala zidire, statul român de azi, 
stimat şi lăudat de întreaga lume.

Şi când le véd toate acestea, 
earăşi îmi zic: un astfel de domnitor 
îşi iubeşte ţeara sa, îşi iubeşte poporul 
s e u !...

*

Totdeauna ’mi-a părut mare, înţe
lept, şi Român Regele Carol I, nici 
când însâ aşa de mare, atât de înţelept 
şi atât de Român, ca  acuma, când ’i-am  
cetit proclamaţia adresată Românilor.

E  cuvântul părintelui adevărat, 
adresat fiilor sei!

Nu; e cuvânt apostolic, e evan
ghelie, sfântă şi neperitoare cântare, pe 
care fii, nepoţii şi strănepoţii genera- 
ţiunei de azi o  vor cita şi recita, în 
zile de bucurie şi de grele năcazuri, zi- 
cându-’ş i :

—  »Am avut un R ege care, astfel 
ştia sâ vorbească cu poporul!«...

Osana, întreit osana, unui astfel 
de dom nitor care ştie se cucerească ini
mile poporului seu, cu fapta şi cu 
cuvântul!

Sünt mândru că dom nitorul acesta  
e al —  României.

*

Mare şi grea e sarcina unui 
domnitor.

Mare şi grea a fost sarcina R e
gelui Carol I, care a muncit din greu  
treizeci de ani ca sâ facă din România 
aceea ce e ea astăzi: ţeară indepen
dentă, stimată şi chiar invidiată, ţeară  
fericită.

Dar’ pe lângă marea Românie Re 
gele Carol I a mai întem eiat şi dinastia 
română, de care azi poporul românesc 
e legat cu legăturile celei mai sincere şi 
neperitoare iubiri şi alipiri.

Poporul român priveşte azi cu 
nespusă bucurie, iubire şi admiraţiune 
la dom nitorul seu şi la casa sa dom 
nitoare.

Poporul român preţueşte şi ştie sâ 
preţuească jertfele pe cari le-a adus 
R egele Carol ţerii sale.

D e aci iubirea sa nemărginită faţă 
de tron şi de dinastia română!

Şi aceasta e râsplata cea a mai 
frumoasă pentru munca prestată. însu
fleţirea pentru dom nitor, participarea 
la toate durerile domnitorului!

Se veseleşte poporul când motiv 
de veselie are casa dom nitoare şi plânge 
când dureri o apasă.

Poate fi triumf mai frumos ca 
triumful acesta?

Sâ ştii Tu Rege, că ai fericit po
porul care te-a ales de cap încoronat 
al seu, şi sâ vezi şi sâ simţi că poporul 
e fericit!

Poate fi bucurie mai me ca bu
curia aceasta?

Sâ ştii, tu popor, că Rele teu e 
fericit când te vede fericit!

Poate fi plăcere mai me ca plă
cerea aceasta?

Poate ex ista  o armoniemai im- 
punâtoare ca armonia ac«ta între 
R ege şi popor?

Şi unde astfel de armie există, 
poate sâ se nască temeri peru viito
rul ţerii?

N ici-odată!
»Viitor de aur România e«, graţie 

înţeleptului ei domnitor, şi aţie bu
nului ei popor, factorii suveni ai ţerii, 
»uniţi în cugete şi în simţir.

T. V. I c ă ţia n .

Sibiiu, £ Iulie n.

Adunarea „Astrei“. Amarea ge
nerală a „Associaţiunei“, care s va ţină la 
Mediaş, e convocată pe 27 şi 28mg. n. Din 
programul şedinţelor sânt de relett punctele: 
modificarea statutelor şi tntregirecomitetului 
central. De mare interes e cau. casei na
ţionale, care va fi cuprinsă în rajrtul comi
tetului. Convocarea ofiicioasă o ublicăm la 
alt loc.

Convaleaoenţa principiul Ferdi
nand. Din Sinaia ni-se scrie, c starea A.
S. Principele Ferdinand este cât e poate de 
satisfăcătoare. Dl Dr. Buicliu, :are fusese 
chemat telegrafic la Castelul Foi»r, pentru-că 
A. Sa avea o mică indigestie, picase deja la 
Sinaia, când sosi o altă depeşă îare contra
manda pe cea dintâiu. Alteţa Sase preumblă 
zilnic prin casă şi puterile Augútului conva
lescent revin într’un mod simţior. Medicii 
cari Îngrijesc pe A. S. R. sünt :ât se poate 
de satisfăcuţi de aceste progrese şi afirmă că 
nu e departe ziua câud principeb Ferdinand 
va fi pe deplin restabilit.

MM. LL. Regele şi Regim împreună cu 
A. S. Principele Leopold de Holenzollern, au 
visitat şi eri, ca în fiecare zi p  Principele, 
pe lângă care au petrecut mai line de două 
ore. Tot din Sinaia se scrie, o M. S. Re
gele, care a fost cel mai afecta de crisa boá
iéi Augustului seu Nepot, este astăzi foarte 
vesel de îmbucurătorul mers ahonvalescenţei 
Prirţului Moştenitor şi M. S. Rgele a expri
mat din nou înaltele Sile mulţuniri medicilor, 
cari au Îngrijit pe Augustul seu Nepot.

De ale obstrucţiei. Iu dieta ma
ghiară se discută mereu asupa propunerii 
guvernului, ca şedinţele se se ncheie la tre: 
ore d. a. Semne de împăcare iu prea süat; 
adecă ar cam fi, din partea givernamentală, 
dar’ acum opoBiţia s’a pus de ătrâ pădure şi 
joacă pe grozavul. Nu-'i mai pasă mult de 
compromis. Are încredere în piterile sale şi 
în statornicia sa şi nu se teme nici de cio
turi lui Bánfly. Dar’ nici gmernul nu stă 
nepăsător, ci pregăteşte nouă mrpriuderi pe 
seama oposiţiei. Astfel se svonaşte, că peste 
câteva zile, dacă propunerea guvernului de a 
se prelungi şedinţele se va tot discuta în dietă 
fără a fi încă primită, baronul Bârjffy va veni 
cu o Două propunere, care se va referi la 
schimbarea regulamentului de cosă, în acel în
ţeles, ca drepturile presidentuiui sé fie lăr
gite, dându-’i-se posibilitatea de a putea în
cheia discuţia când vrea.

Mulţi cred, că propunerea aceasta va in
timida pe cei din oposiţie, cari se vor lăsa de 
obstrucţie şi vor lega compromisul cu guver
nul, conform dorinţei acestuia. Dar’ oposiţia 
zice, că chiar atunci va isbucnl obstrucţia cu 
cea mai mare putere şi scandalurile din dieta 
maghiară vor întrece pe cele din parlamentul 
austriac.

Sg dee Maica Domnului!

Deslegarea chestiunii orientale.
Cu tema aceasta se ocupă o revistă bine ce
tită engleză, Quarterly Review, deBvoltând idea, 
că nu prin creare de stătuleţe mici autonome, 
ci prin Împărţirea Turciei, după-cum s’a îm
părţit Polonia, între puterile europene, se va 
pâté restabili pacea tn Orient şi se va puté

deslega cu succes şi în mod durabil chestiu
nea orientală. Autorul spune altcum, că acea
sta nu e idea sa, ci a fostului ministru de 
externe austro-ungar, contele Andrdssy, care 
nainte cu douăzeci de ani voea să reeolveze 
chestia orientală pe calea aceasta.

Pentru a-'şi motiva seriositatea propu
nerii sale, autorul se provoacă la provinciile 
anexate de Austro-Ungaria, Bosnia şi Herţe- 
govina, unde s’au făcut minuni. (In ce? In 
asuprirea poporului? Red. „Trib,“) Tot ast
fel de minuni s’ar pută face în toate provin
ciile Orientului, dacă ele s’ar împărţi astfel: 
Albania şi Macedonia să o primească Austro- 
Ungaria, Siria şi Egipetul, fireşte Anglia, ear’ 
Armenia şi Asia-mică să fie a Rusiei.

Autorul crede, că în direcţiunea aceasta 
s.a statorit o înţelegere secretă Intre Monar
chal Au8tro-Ungariei şi Ţarul Rusiei, do aceea 
zice că o intervenire personală a reginei Vic
toria ar fi foarte folositoare şi ar accelera 
deslegarea chestiunei orientale după receptül 
acesta.

Rămâne acam, ca concertul european cel 
atât de unit îu vederi, se înceapă nouă per
tractări pe basa acestei propuneri, pentru re
stabilirea păcii în Orient.

Delegaţiunile. ziarul „ Ostdeutsche 
Rundschau* primeşte informaţiunea, că dele- 
gaţiuuile vor fi convocate pe la mijlocul lui 
Octomvrie, şi că ministrul comun de răsboiu 
şi cel de externe le va surprinde cu cererea 
unui credit extraordinar de treizeci ş i două 
milioane, spese pentru afaceri externe.

Tot la dragul păcii I

Cioclul liberalismului maghiar.
(p.) Tisza a născut liberalismul ma

ghiar, ear’ Bánffy are sé-’l îngroape.
P e calea aceasta voeşte se arate 

paşa dela Bistriţa, că e bun şi el pen
tru ceva.

D a ; e bun de —  cioclu.
Când legile eclesiastice au adus la 

cădere pe Weckerle, era mare ferbere şi 
curiositate în ţeară, pentru a se şti că 
oare cine-’i va urma în scaun.

Guvernul lui W eckerle trecea îna
intea Ungurilor de un guvern de titani, 
care, se zicea, numai cu alţi titani poate 
sâ fie înlocuit.

W eckerle însâ a propus Coroanei 
de urmaş al seu în fotoliul de prim -- 
ministru pe baronul Bánffy, despre care 
nici cel mai mare amic dar’ nici cel mai 
mare duşman al seu nu poate zice că 
e titan.

Câud a auzit Bánffy, chiar din gura 
lui Weckerle, că dînsul e recomandat 
coroanei ca viitor ministru president ma
ghiar, s ’a roşit şi a zis:  „dar eu nu
p r im e sc ! “

Omul simţia că nu e titan, nici 
chiar dintre cei de calibru mai mic.

Şi Bánffy totuşi a primit însărci
narea de a compune noul cabinet maghiar 
şi de când stăpâneşte ţeara (căci nu o 
guvernează,! a dat destule dovezi, că e 
foarte „pen tru  treaba a s t a şi că e 
titan  şi el, de mai mare calibru ca an
tecesorul seu.

Căci titan  e doar’ acela, care în
groapă un întreg partid, cum se găteşte 
acum Bánffy sâ-’şi îngroape partidul seu 
liberal.

Sigur că-’l îngroapă.

Asta o ştim şi o prevedem noi, 
dar o ştiu şi o simţesc şi ei, Maghiarii. 
Ba o ştie foarte bine şi străinătatea, a 
cărei presă începe de pe acum a cânta 
prohodul stăpânitorilor noştri.

F ran kfu rter  Zeitung  de pildă le 
consacră un lung articol, în care ocu- 
pâodu-se cu situaţia parlamentară încur
cată din Ungaria, zugrăveşte pe baronul 
Bánffy cu următoarete nimerite colori:

„Atunci, când Bâuffy a făcut faimoasele 
sale alegeri, de bunâ-seamă nu s’a gândit la 
aceea, că pe lângă întreaga majoritate de 
trei părţi din patru a dietei, odată silit va fi

se recurgă ia disposiţiuni parlamentare speciale, 
ca se ţină în frâu minoritatea decimată.

Şi acum ese la iveală, că tocmai aceea 
ce Bánffy considera de putere, adecă necru- 
ţarea sa, e adevăratul motiv al slăbi
ciunii sale.

Oposiţia, 8trîmtorată tn mod crudei, e 
mai primejdioasă ca pe vremea când se afla 
în floare.

Neavând şanse de succes, nici nu are 
nici o considerare; şi amărîtă de lupta ne
cruţătoare, pe care o poartă partidul prepo
tent guvernamental cu mijloace pecuniare şi 
de altă natură contra acelor partide, cari re- 
presentând trunchiul naţiunii, sünt tn drept 
a cere să fie cruţate, —  nu să sfieşte de ni
mica, şi a eşit afară din cadrul loialităţii 
parlamentare.

Un astjel de parlament însă, în care nu 
există loialitatea respectată de toate partidele, 
e mai riu ca o crişmă.

Regulamentul casei devine o barieră 
fără ţintă, sub care şi peste care decurge o 
luptă nimicitoare. Şi Bánffy a ajuns acolo, 
că cutează a propune chiar şi clotura, per- 
horescată de toţi politicianii maghiari, numai 
ca să asigure domnia pe seama majorităţii.

Urmarea atrocităţilor electorale o for
mează volnicia Îndreptată contra parla
mentului.

Dacă Bánffy mai rlmâne un an la pu
tere, vestita libertate maghiară se nimiceşte 
fă ră  reacfiunea venită din Austria.

Pentru Ungaria însă această libertate 
(u’ar mai fi! Red. „Trib.1') e de mai mare 
însemnătate ca pentru ori-care alt stat. d o 
tară există şi tn alte parlamente, fără a fi 
produs mari daune. Dar’ în Ungaria, unde 
însuşi guvernul simte că e ilegal, că partidul 
seu nu a eşit din alegeri curate, nu repre- 
sintă majoritatea ţerii, nu ar trebui să fie 
restrlnsă libertatea vorbirei pentru oposiţie.

Când odată s’a tăiat firul libertăţii vor
birei pe seama oposiţiei, pentru Ungaria a 
sosit timpul absolutismului ministerial.

Absolutismul ministerial nu e alta decât 
absolutismul coroanei, care denumeşte pe mi
niştri, şi cu mijloacele obicinuite îşi câştigă 
totdeauna majoritatea conform dorinţei sale.

De se Întoarce roata, aşa numiţii libe
rali din Ungaria tot aşa se vor toci ca libe
ralii nemţi din Austria; cu armele pe cari 
ei le-au fă u rit vor f i  singuri nimicift ş i nime 
nu va puti zice că nu 'şi-au meritat soartea*...

D a ; spre absolutism merge ţeara 
sub buna ocârmuire a cabinetului Bánffy, 
dar’ ţeara nu se sparie de acest abso
lutism, pentru-că în majoritatea sa sdro- 
bitoare, ea ţine de mai bun un absolu
tism drept, decât un constituţionalism  
fals, exercitat aşa cum se exercitează el 
în era lui Bánffy, în Ungaria, prin un 
parlament ilegal, care nu* represintă ţeara 
şi care nu a eşit „din alegeri curate“

Atâta spre liniştirea celor dela Frank
furter Zeitung, cari cred de bună-seamă 
că nimicirea „liberalilor noştri“, —  cu 
„armele făurite de ei înşişi“ , are sâ fie 
o mare nefericire pentru ţeară. N u ; 
pentru ţeară nu, ci poate pentru parti
dul liberal, care însâ, înglodat fiind până 
la grumaz în noroiul corupţiei, atât po
litice cât şi sociale, nici nu merită altă 
moarte decât înecarea în propriile sale 
murdării, şi nu merită compătimirea lamei 
de bine, când singur îşi găteşte această 
moarte, uricioasă şi desonestătoare.

Tisza ’i-a arâtat acestui partid nu
mai calea pe care poate ajunge în mo
cirlă; baronul Bánffy însâ ’l-a aruncat 
cu totul în noroiu, şi om sâ fie cine-’l 
va mai scoate din glod. Tisza a fost 
naşul, Bánffy e cioclul liberalismului 
maghiar.

Dar’ cu aceasta nici nu-’şi mai 
sparge nime capul; căci liberalismul ma
ghiar atât e de discreditat şi compromis, 
încât azi nn-’l mai compătimeşte nim e; 
şi bine zice Frankfurter Zeitung, că 
atunci când Bánffy şi partidul seu îşi vor 
da de tot în groapă: „nime nu va puté 
zice că nu ’şi-au meritat soartea!“

De-ar veni numai răsplata asta 
asupra celor păcătoşi ca o oră mai îna
inte, ca sâ le-o vedem şi noi şi sâ-’i 
putem —  petrece la groapă.
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Congresul biserioei sârbeşti.
Şedinţa din 23 Iulie n.

Despre decursul şedinţei de Vineri a 
congresului bisericei naţionale sârbeşti dâm 
următoarele interesante amănunte:

Se presentează propunerea sinodului epis- 
copesc, ca pe seama profesorilor dela facul
tăţile teologice să se voteze cuincuenale, ear’ 
dotaţiunea bibliotecei să se urce, — pe cum 
şi petiţiunea reuniunii sârbeşti de dame din 
Zagreb, pentru ridicarea unui liceu inferior 
confesional de fete In Zagreb.

Se predau comisiunilor.
Dr. Bronislav Stanovjevits Întreabă pe 

patriarchul Brancovits, de are cunoştinţă că 
episcopul de Verşeţ, Zmejanovits, a adresat 
un cercular preoţimei din diecesa sa, In care 
ti provoacă pe preoţi să voteze şi să lucre 
pentru candidaţii partidului autonomist (gu
vernamental) intimid&ndu-’i astfel, Încât nici 
unul nu a votat, ba nici nu a candidat, şi 
prin urmare tn congreş nici nu se află nici 
un preot din diecesa Vârşeţului. Interpelantul 
vede In aceasta o violare a |libertăţii electo
rale şi a libertăţii convingerii, pe cari nime 
nu are dreptul a-le ataca.

Patriarchul Brancovici respunde, că nu 
cunoaşte cerculariul; dar’ episcopului ’i-a stat 
tu voe să recomande candidaţi pentru con
gres. Şi dânsul (patriarchul) o putea face 
aceasta.

Interpelantul nu e mulţumit cu răspun
sul patriarchului, care punându-se Ia vot nu 
e primit nici din partea majorităţii şi astfel 
prima ciocnire a congresului cu patriarchul 
Brancovici s’a Întâmplat In şedinţa aceasta 
dându-se patriarchului un indirect vot de ne
încredere.

Dr. Stefan Malcsevics, raportorul comi- 
siunei exmise pentru statorirea ordinei de zi, 
propune, ca obiectele de pertractare să se îm
partă tn administrative şi legislatorice şi 
cele prime să fie puse lnt&iu la ordinea zilei, 
Intre ele ca cel mai Insămnat obiect: alege
rea comisiunei permanente congresuale.

Baronul loan Zsifkovics completează 
propunerea cu aceea, ca să se aleagă şi o co- 
misiune de 20, care s i  compună o plânsoare 
cătră M. 8a, pentru vătămările Îndrep
tate contra autonomiei bisericei naţionale 
sârbeşti dela anul 1868 lncoaci, până azi, —- 
descriind fidel situaţia actuală a bisericei. 
In motivarea sa energicul baron a zis cam 
următoarele:

.Congresul represintă simţemintele po
porului sârbesc. Eu nu voesc să ştirbesc drep
turile nimerui; dar’ voesc să apăr interesele 
bisericei mele contra influenţei celor neche
maţi.

Să ne servească de exemplu, nouă, tu
turor, Coloman Tisza, care ca curator suprem 
al bisericei calvine, deşi era ministru-presi- 
dent, a apărat drepturile bisericei sale con
tra influenţii puterii de stat şi contra ames
tecului acesteia In autonomia bisericei calvine. 
Acelaşi zel 11 desvoaltă şi baronul Bâuffy pen
tru a sa biserică. Când dară Intră şi orato
rul în luptă pentru drepturile bisericei sale, 
aşa crede, că nime nu-’l va pută acusa cu 
iloialitate. Dacă primatele Vaszary poate să 
sară Intru apărarea drepturilor bisericei ro- 
mano-catolice, patriarchul sârbesc cu episco
patul seu Încă poate să o facă aceasta. Dacă 
Coloman Tisza Îşi ridică glasul pentru bise
rica sa, putem să o facem şi noi, cu Întreaga

vibraţie a creerilor noştri şi cu toate picătu
rile de sânge. Fie patriarchul liniştit şi In 
aşteptare cu nedumeririle sale, până ce ne 
vom precisa tntâiu noi posiţia faţă de stat şi 
atunci noi Intre noi ne vom Înţelege mai uşor*. 
(Ap lause frenetice.)

Maximovics Nicolae primeşte numai o 
parte din propunerea comisiunii exmise pen
tru statorirea ordinei de zi, şi constatând şi 
dtnsul că „ministrul president maghiar a vio
lat nu numai statutul nostru cougresual, ci şi 
legea fundamentală de stat (prin aceea că In 
congres s’a vorbit ungureşte. Red. „Trib.“) 
despre ce va trebui să-’şi dee seamă înaintea 
dietei maghiare*, — face următoarea contra
propunere :

„Congresul decide: 1) că pentru apăra
rea drepturilor autonomice violate, Îndeosebi 
a dreptului de iniţiativă a congresului, mai 
departe pentru delăturarea pedecilor, ce se 
pun activităţii legale a congresului, s i  se facă 
representaţie la  M. Sa Monarchal-, 2) că îna
inte de toate să se pună la ordinea zilei pro
iectul de statut, elaborat de comisiunea per
manentă congresuală, pentru regularea internă 
a bisericii naţionale, şi să se predee unei co- 
misiuni de 15 cu îndrumarea, ca aceasta să-’l 
censureze şi pregătească pentru o discuţie tn 
merit, ca să poată fi pertractat Încă In de
cursul aotualei sesiuni congresuale; 3) până 
atunci Insă congresul întră în discuţia altor 
obiecte urgente. (Propunerea aceasta se vede 
a fi mijlocitoare Intre propunerea comisiunii 
şi dorinţa expresă a comisarului regesc, care 
cere ca statutul să fie primul obiect de des- 
batere In congres. Red. „Trib.*)

Mai mulţi membri vorbesc contra acestei 
propuneri, ear' la ora unu patriarchul Încheie 
şedinţa, rämänönd ca discuţia asupra ambelor 
propuneri să se continue tn şedinţa de mâne.

Şedinţa din 24. Iulie.

In şedinţa de Sâmbătă s ’a decis, cu 
toate voturile contra opt, că congresul 
na poate ţine cont de dorinţa comisaru
lui regesc, ca mai ântâiu să pertracteze 
proiectul de statut pentru organisarea in
ternă a bisericei, pentru-că congresul nu-’şi 
poate abandona dreptul de a-’şi statorl 
singur ordinea de zi; de aceea, primind 
propunerea comisiunei, împarte obiectele 
în administrative şi legislatorice, şi la 
cele prime declară alegerea comisiunei 
congresuale, la cele ultime statutul de 
prim obiect de discuţie. S ’a ales apoi 
comisiunea de 20, propusă de baronul 
Zsivkovici, în scopul ca se compună un 
memorand de gravamine cătră Monarch. 
Comisarul regesc a plecat imediat la Bu
dapesta ca să facă raport guvernului des
pre neascultarea congresului sârbesc.

Şedinţa proximă va fi azi, Luni.

Prigoniri la feară.
— Corespondenţi particulară. —

V&lea-Haşdăţil, Iulie 23, 1897.
Nu e destul, că sbidul lui Dumnezeu In 

acest an prin necontenitele ploi, ce s’au vărsat, 
a nimicit cu totul Întreaga recoltă atât In 
bucate cât şi In fânuri, aşa Încât bietul eco
nom e adus la cea mai neagră mizerie, ne 
mai bate necontenit şi sbiciul furios al orga
nelor administrative, care neţinând nici nn 
pond de mizeria iminentă, dă la ordinaţiuni 
cari de cari mai aspre şi mai proaste. Una 
zice că : In termin de 8 zile să se zidească

la fiecare ( horn, la din contră pedeapsa 
ce se va d In urma nelmplinirii va fi cât 
se poate djveră.

Oareîmoşii noştri In decursul alor 
2000 de aiu au trăit fără hoarne?

îusunş dori ca Românii noBtrii se-’şi 
zidească as casele, Încât fiecare Bă fie pro- 
văzute şi ooarne, dar’ încât sünt acum îm
prejurările zidirile cele vechi e mai consult 
şi mai pra aşa zisul „corlan* prin care 
se evită 00 primejdie de foc fiind toate 
căsile acoţte cu paie, ear’ zidirea unui 
horn, după-n prescrie administraţia, costează 
o sumedenii bani, care ar consuma o Însemnată 
parte a aului bietului ţeran. Chiar bună 
fiind In prţfiu ordinaţiunea aceasta tn ac
tualele împurări e daunăcioasă.

Dar’ tea oare, că In acest timp scump 
d8 lucru şltre Împrejurări materiale econo
mice atât (critice să se scoată cu gendarmi 
Întreaga conă la facerea dramurilor comu
nale, altcupoate cele mi bune tn toată Un
garia, nu e o păgubire şi zădărnicire In lu
crul de cânal bietului ţeran? Nu exagerez, 
când afirm,! toate drumurile tuturor comu
nelor de p^alea-Hăşdăţii sünt In cea mai 
bună şi msexemplară stare, — de ce dar’ 
notarăşii sic ţeranul şi-’i fac pagube prin 
lucrări auptue şi deja isprăvite, —  tot nu
mai ca să ată pedepsi fără milă şi fără 
cruţare pe ştul ţeran român.

In Siisul-unguresc este un medic des
pot al popolui, proprietarul Carol de Vin- 
centi, cavali care prin meşteşugul seu de În
chisori, ca r’şi poată lucra cum zice el „pe 
potya* lucr de câmp, a stors dela ţeranii 
din Silvaş pste 600 zile de lueru, aşa Încât 
astăzi Intrea comună ti este iobagiu, a mai 
dat şi banitmprumut pe Ia oameni, după 
10 fl. impmutaţi storcea dela datoraşi 10 
zile de lucr In camătă.

Oare 1 e aceasta un act cât se poate 
de nedrept?

Când poi se Întâmplă, de unul dintre 
debitori nu oate chiar tn aceea zi, tn care-’l 
provoacă, siiese la lucru, numai decât trimite 
pe slugarnici jude comunul — vestit prin rău
tatea sa tn st ţinutul — care apoi fără milă 
ia şi mâmăga de pe masă a bietului ţeran.

Aşa tu22 a 1. c. locuitoarea din Silvaş, 
văduva /lean Ghircea, o femeie de treabă 
şi cu frica ii Dumnezeu, fiind şi ea datoare 
domnului easier Vincenti şi neputând In acel 
moment, In are a fost mânată la lucrai curţii, 
să meargă, adele 'i-a legat un viţel, ’l-a dus 
la curte» r^rietarului, unde poate In batjo
cură 'l-a ieptt de iesle, astfel Încât viţelul s’a 
sugrumat şi a perit.

Cine ra rentoarce paguba’ sărmanei 
văduve? D.că va plrl pe proprietar, ce va 
dobândi; dcă pe jude, earăşi ce?.. Ori In 
care parte Ireptatea şi legea e In mâna Un
gurilor, părtnitoare pentru ei şi zdrobitoare 
pentru noi. Multe mişelii şi abusuri se În
tâmplă pe li noi, cari a le descrie toate ar 
trebui ca on Redacţiune Bă aibă un cores
pondent cu bcuinţă stabilă tn centrul nostru.

în tmpi giurările de faţă nu putem decât 
să recurgem la un ajutor mai puternic, mai 
blând, mai drept şi mai sfânt, la eternul 
Creator, can nu peste mult timp va isbl tn 
tină pe de8joţii şi schingiuitorii noBtri se
culari.

Triste Ant lucrurile tale nefericită Vale 
a Hăşdăţii ca şi acordurile doinei tale dalei 
şi fermecăto&'e. Eim.

A 8 T R A .
A d u n a r e a  g e n e r a l ă .

Dela comitetul „Asociaţiunii“ primim 
următoarea

Convocare.
Nr. 351— 1897. Adunarea generală a 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*, conform 
§ § . 1 4  şi 21 din statutele Asociaţiunii, se 
convoacă la Mediaş pe zilele 27 şi 28  Au
gust st. n., pe lângă următoarea

P R O G R A M Ă :
Şedinţa I.

Vineri, în 2J August st. la orele 11 a. m.
O r d i n e a  d e  z i :

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

tn decursul anului expirat.
3. Alegerea comisiunilor de câte 3 

membri:
a) pentru examinarea raportului;
b) pentru examinarea raţiociniului pro 

1896 şi a proiectului de budget pro 1898;
c) pentru lncassarea taxelor de membri.
4. Raport In causa modificării sta

tutelor. ,
5. Propuneri eventuale.
6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunii pentru Înscrierea 

de membri.

Şedinţa II.
Sâmbătă, în 28  August st. «., la orele 10 a. m.

O r d i n e a  d e  zi:
1. Deschiderea şedinţei.
2. Verificarea procesului verbal din şe

dinţa I.
3. Rapoartele comisiunilor exmise In

şedinţa I.
4. Disertaţiuni.
5. Întregirea comitetului central.
6. Defigerea locului pentru proxima 

adunare generată.
7. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal.
8. Încheierea adunării generale.
Se observă, că eventualele disertaţiuni 

au să fie presentate prezidiului Asociaţiunii 
tn scris cu 8 zile Înainte de adunarea ge
nerală.

S i b i i u ,  din şedinţa „Asociaţiunii tran
silvane“, ţinută la 21 Iulie 1897.

I. M. M oldovan, Dr. V. B ologa,
president. secretar II.

CRONICĂ
S i b i i u ,  26 Iulie n. 1897.

Ofioeri români în armata austriaoă.
Cetim In „Reichswehr* o listă Întreagă de 
oficeri români, cari au intrat pe un an în 
armata austriacă. Iată-’i, după nume: sub
locotenent Stavracki la reg. de inf. 1 tn 
Troppau, sublocotenent Chiriacescu la reg 
de inf. 3 In Brünn, sublocotenent Negri ta 
reg. de inf. 84 în Pojon, sublocotenent Harhas 
la reg. de inf. 76 tn Oedenburg, sublocotenent 
Hergot la reg. de inf. 84 ln Krems, subloco
tenent Arabu la reg. de ini. 99 tn Znaim, 
sublocotenent Teodorescu la bat. de pioneri 
5 ln Klosterneuburg, sublocotenenţii Felix şi 
Cristea la reg. de artilerie de fortăreaţa In 
Viena, sublocotenent Braviceanu la reg. de 
artilerie de corp. 5 tn Pojon, sublocotenent 
AnghelescU la reg. dedragoni 11 In Stockerau, 
sublocotenent Micescu Ia reg. de dragoni 15 
şi sublocotenent Neculcea la reg. de ulani 12

In Stuhlweissenburg. Anunţând ştirea „Reichs
wehr* face observarea, că pe cât ştie, acesta 
e primul cas, că aţâţi oficeri ai armatei ro
mâne sünt comandaţi să studieze serviciul In 
armata noastră. Şi dacă luăm în Beamă sim
patiile ce s’au desfăşurat vremile din urmă 
între Austro-Ungaria şi România, faptul poa'e 
şi credem că îşi are însimnătatea lui de re
marcat.

*
Necroloage. Jalnicii Maria P. Bran

covici, soţie; Elisa şi Alexandru Aisner, cu 
copiii; Emilia şi Alexandru Tuducescu; Ivan 
şi Iuliu Taducescu, fiice şi gineri; Nicolae 
Brancovici, frate; Iuliana Brancovici, cumnată; 
Iosif Brancoveanu şi soţia, vőr; Petru Bran
covici, Viorica şi Emil Brancovici, nepoţi; 
Aurel lorga, asociat, au durerea a vé face cu
noscută perderea ireparabilă a prea iubitului 
lor soţ, tată, socru, frate, unchiu, cumnat, vőr 
şi asociat Pavel Brancovici, fabricant, decedat 
după grele suferinţe, Sâmbătă, 12 1. c., la 3 
ore dimineaţa, In etate de 57 ani, şi vé roagă 
să binevoiţi a asista la ceremonia funebrală, 
ce va avé loc Duminecă, la 13 Iulie, orele 5 
seara. Cortegiul funebru va porni dela locu
inţa decedatului, strada Romană Nr. 13, la 
cimiterul Şerban-Vodă (Bellu). Bucureşti, Iu
lie 1897.

—  Ni*se Bcrie: O maică nobilă s’a mu
tat din vieaţă, Maria Mayer, măr. Gregoriu 
Torsán, învăţător român gr.-cat. In Oradea- 
mare. Părăsind vieaţa tn anul 18 al căsăto
riei, ea lasă orfani opt prunci. O deplânge 
cu amar scumpul ei soţ şi fiii: Maria, Tere- 
sia, George, Emilia, Catiţa, loan, Gregoriu şi 
Crăciun. In 5/17 Iulie ’şi-a dat sufletul blând 
in mânile Creatorului, ear’ In 7/19 a fost în
mormântată In Băiţa (comit. Bihor). Fiei-’i
ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată 1 

*
Poet fi muncitori. Foile de din

colo vestesc, că iubitul nostru poet, dl Ale
xandru Vtăhuţă a plecat la Bruxelles ca de
legat al ministerului de domenii la congresul 
international al accidentelor muncei, care se 
va deschide la 26 Iulie. „Súntem siguri“ —  
scrie „Drapelul* —  „că dl Vlăhuţă ne va 
aduce dela congresul din Bruxelles un bogat 
material de documente şi observaţii personale, 
care vor puté sluji apoi pentru alcătuirea 
unui proect de lege modelat după proectele 
cele mai raţionale şi mai complecte ale teri
lor civili sate'1.

România şi exposiţia din Paris.
Ministrul domeniilor se ocupă de present cu or
ganisarea comisiunilor care au a pregăti partici
parea României la exposiţia universală dela 1900. 
Pe cât ştim, aceste comisiuni se vor constitui 
In circumscripţia fiecărei camere de corner.iu şi 
vor fi supuse unei comisiuni centrale. Comi
sar general al guvernului pe lângă exposiţia 
parisiană va fi numit, probabil, dl 1. Kalen
dern, care, după informuţiunile noastre, a avut 
tn această privinţă o întrevedere cu M. Sa 
Regele Carol.

Edmond Cramausnel, un celebra 
profesor francez, care ţine 8Ő studieze pe Ro
mâni spre a scrie despre ei, se află de două 
zile tn Cansebeş, — scrie „Foaia Diecesană* 
Sâmbătă a făcut o escursinne pe Valea Bistrei *
ear’ ieri o tură preste Verciorova, Borlova.

*
Iublleul Monaroului nostru. Din

prilejul iubileului de 50 de ani de domnie a 
M. Sale Monarchului nostru, cassa de păsstrare 
a oraşului austriac Retz a decis sé facă urmă
toarele daruri: Intru clădirea unei case cer- 
cuale de orfani şi săraci, 50,000 coroane, 
Intru ridicarea unei băi publice, 40,000 cor.,
Intru lărgirea localului de şcoală 30,000 cor.

•
Stingerea unei familii nobile.

Foaia oficială din Budapesta anunţă, că răpo
sând de curând membrul casei magnaţilor, br. 
Radák Adăm din Micăsasa, ramura bărbătească 
a familiei acestuia s’a stins şi cu ea şi dreptul 
ereditar de membra al casei magnaţilor. Toţi 
cei-ce ar avă de obiecţionat contra Încetării 
acestui drept, au să Înainteze In curs de şese 
luni petiţie provăzută cu documente autentice 
originale ministrului de interne sau preşedin
telui casei magnaţilor.

FOITA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa popornloi românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —
de

V ic to r  O n ifo r .
(Continuarea 22.) (Reproducerea interzisă).

Ce noapte petrecu, trista Măriuţă, între 
îngrijiri şi lacrimi! N ’a putut dormi de fel. 
Cu fereastra deschisă, cu privirea aţintită spre 
stradă, ’i-se părea c’aude un glas, ce-’i spunea :

— »Niţă n’a băgat în seamă amenin
ţările!... Măriuţa nu mai are logodnic!«.

O amăgire a simţurilor ei agitate. Nici 
un glas nu s’auzia în tăcerea profundă a 
nopţii. Fenomenul neexplicabil din sala dela 
»Regele M afia« nu se reproducea în casa 
primarului Colţu.

A doua zi des de dimineaţă poporul 
din Măţeşti era afară. Dela deluşorul cunoscut 
până la cotitura drumului între dealuri era 
un umblet neîntrerupt; unii mergeau, alţii 
veniau; — unii s’audă ce s’a-’ntémplat, alţii 
Să spuie ce-au auzit. Povestiau, că ciobanul I

Bucur s’a dus mai bine de o milă din sat, 
dar’ nu prin pădurile de pe Pleşa, fără numai 
până la margine, şi n’a mers el atâta numai 
de geaba.

Acum îl aşteptau, şi ca să le poată 
spune mai iute, primarul Colţu, Măriuţa şi 
Ionas au mers până-’n capătul satului.

Peste o jumătate de ceas au auzit, că 
Bucur vine, dar’ nu în fugă.

Nu le părea semn bun, că vine aşa
încet.

— »Ei bine, Bucure, ce ştii?... Ce-ai 
auzit ?... îl întrebă primarul Colţu, cât ce sos).

— N ’am văzut nimic... n’am auzit nim ic! 
răspunse Bucur.

—- Nimic! — murmură tinera fetiţă, ai 
cărei ochi se umplură de lacrimi.

— Când s’a zărit de zi, am văzut doi 
oameni cam la o milă de-aici. Credeam la 
început, că e Niţă cu doctorul... dar’ n’au 
fost ei!

— Nu ştii cine au fost oamenii aceia? 
întrebă Ionas.

— Au fost doi călători străini, cari au 
trecut dimineaţa peste graniţă.

—- Vorbit-ai cu ei?...
— Vorbit.
—- Şi vin cătră sat?
— Ba nu, au apucat cătră Retezatu,

vreau să urce la vîrful lui. '
— Sünt numai călători?
—  Eu aşa socot, domnule Colţu.

— Şi ;stă noapte, când au trecut peste 
graniţă, n’au văzut nimic în jurul castelului?

— Nu, pentru-că atuncea erau dincolo 
de graniţă, rispunse Bucur.

— Aşadar’ nu ştii nimic de Niţă ?
—  Nu, nu !
— Doamne Dumnezeule!... suspina săr

mana Măriuţi.
— Altmintrelea poţi întreba şi dumniata 

pe călătorii aceia, adause Bucur, căci vreau 
să stee şi în Măţeşti, înainte de a pleca mai 
departe.

— Numai să n’audă rău despre cârcîma 
mea! cugeta în sine nemângăiatul Ionas. 
Dac ar şt), nid n’ar mai sta p’aici!«

Acum de treizeci-şi-şeşe de ceasuri se 
tortura cârcîmarul cu gândul, că nu va mai 
cuteza nime să mânânce şi să doarmă la 
»Regele M atia«.

întrebările şi răspunsurile schimbate între 
păstor şi stăpânul seu n’au lămurit întru 
nimic situaţia. Şi din pricina, că pădurarul 
şi doctorul n’au mai sosit până la 8 ceasuri 
dimineaţa, se putea oare presupune, că nu 
s’or mai re-’ntoarce nici odată?... Nime nu să 
poate apropia nepedepsit de castelul din 
Carpaţi!

Obosită de emoţiunile acestei nopţi de 
insomnie, Măriuţa nu mai avea putere să stee 
în sus. Numai cât n’a nebunit şi abia putea 
umbla. Tatăl seu o însoţ) până acasă Acolo 
ear’ o năpădiră lacrimile. Se văieta şi striga

după Niţă... Voia să meargă să-’l caute... îţi 
era milă de dînsa şi te temeai să nu se bol
năvească.

Cu toate acestea era o cerinţă neapărată, 
ca să s’apuce de ceva. Fără a perde o 
minută trebuia să caute pe pădurar şi pe 
doctor. Nu puteai să zici numai, că au ajuns 
în primejdie şi c’au căzut pradă fiinţelor din 
castel, fie pământene, fie din cea lume, puţin 
ne impoartă. Lucrul de căpetenie era să se 
ştie, ce s’a făcut Niţă Stan şi doctorul. Această 
datorinţâ era nu numai a prietenilor lor, ci 
şi a celorlalţi săteni. Cei mai harnici nici 
nu se feriră de a străbate de-alungul pădurile 
de pe Pleşa şi a pătrunde până la castelul 
din Carpaţi.

După mai multă vorbă în dreapta şi-’n 
stânga despre cele-ce ar fi de făcut, se şi 
găsiră trei la număr, cei mai harnici: anume 
primarul Colţu, ciobanul Bucur şi cârcîmarul 
Ionas, — alţii n’au mai fost. Dascălul Pe- 
trică spunea, că are dureri grozave în picioare 
şi nu poate să meargă, nici în şcoală n’a 
putut sta decât numai întins pe două scaune.

Cătră nouă ceasuri, primarul Colţu şi 
consoţii sei, înarmaţi cu precauţiune, apucară 
drumul cătră pasul Vulcan. Chiar la locul, 
unde să despărţiră eri de Niţă, intrară în 
desişul pădurii.

Ei îşi ziceau, şi nu fără drept, că dacă 
pădurarul şi doctorul vor fi pe drum cătră 
casă, vor ven) tot pe acelaşi loc, prin pădurile 
Pleşii. Aşadar’ cât ce-au intrat în pădure,

I le au dat uşor de urmă, căci dînşii 'şi-au făcut 
cu săcurea drum pintre arbori.

Să-’i lăsăm de-o-camdată să meargă, 
pentru-ca să vedem ce să petrecea în Măţeşti 
de când au plecat aceştia. Dacă mai înainte 
s’a părut neapărat de lipsă, ca oameni de 
bunăvoe să meargă înaintea lui Niţă şi a 
doctorului, acum după-ce au plecat, se părea, 
că au făcut un lucru dintre cele mai nesocotite. 
Ce folos, dacă acum după o nenorocire va 
mai urma şi a doua! Că pădurarul şi doc
torul au căzut jertfă încercărilor, nu se mai 
îndoia nime. Şi acum ce folos, dacă şi pri
marul Colţu, Bucur şi Ionas vor căde jertfe 
devotamentului lor? Nu era de ajuns, că tinăra 
copilă îşi plângea logodnicul, acum să mai 
deplângă şi pe tatăl seu; ear’ prietenii cio
banului şi ai cârcîmarului s’or căi, că nu 
’i-au oprit!

Supărarea a devenit generală în Măţeştî 
şi nu era nici un semn, c’ar pută să înceteze 
în curând. Admiţând, că n’o să păţească 
chiar nimic, totuşi primarul Colţu şi cei doi 
consoţi nu pot să sosească acasă până ce 
înoptează.

Cât de tare au fost surprinşi, când 
cătră două ceasuri după amiazi îi văzură nu
mai, că vin pe drum nu departe de sat! 
Cu câtă bucurie fug) Măriuţa înaintea lor, ca 
să-’i întimpine.

(Va urma).

I
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Reuniuni anti-francmasone. Din
Valencia se anunţă, că episcopul de acolo, 
cardinalul Saneha de Hervaz a întemeiat o 
reuniune antifrancmasonă, în scop de a com
bate propaganda intensivă a francmasonilor, 
în provinciile mai mari episcopul a întemeiat 
filiale. Din acest prilegiu Papa a trimis epis
copului un brevet de laudă şi încurajare. 
Episcopul a dispus cetirea brevetului în toate 
parochiile de sub jurisdicţia sa.

*
Nou arohiduce. Din Baden se anunţă, 

că archiducesa Izabella, soţia archiducelui Fri- 
deric, a dat naştere unui copil sănătos. Bu
curia auguştilor părinţi e nespusă, de vreme 
ce după 7 fete acesta e primul lor băiat.

»

D in a s t io ism  u n g u re sc . Notarul co
munei Moritzfeld din comitatul Timiş, un 
anumit Reiner János, pe semne Ungur de 5 
piţule, e „patriot“ get-beget, nu glumă. Asta 
ă şi dovedit-o de curSnd. Cu uu prilej, au
zind în cârcîmă cum un oaspe cântă imnul 
„Gott erhalte*, a început în cei mai ungureşti 
termini sé lujure pe „împăratul austriac“. 
Dinasticul notar, care e totodată şi matricu
lant şi preşedinte al epitropiei şcoalei popo
rale de stat, deci om „fruntaş“, cum se zice, 
e tras în cercetare pentru lesă-maiestate.

•
láger Mari — sinucigaşe. Fai

moasa otrăvitoare dela H.-M.- Vásárhely,
láger Mari, a încercat să se sinucidă. Reu
şind a ’i-se da voe să cosviHă cu nişte ru
denii, otrăvitoarea a smuls uneia două ace de 
păr, pe cari ’şi-le-a înfipt în pântece. Banele 
sünt foarte grave. Otrăvitoarea zace pe 
moarte. Medicul a operat-o, dar’ n’a putut 
să scoată acele.

*

Conjuraţie în Varşovia. La 21
1. c. poliţia din Varşovia a arestat o mul
ţime de oameni din diferite clase ale socie
tăţii, dar’ mai ales industriaşi germani, bănuiţi 
a fi ţesut conjuraţie, despre care din Berlin 
s’a dat ştire la locurile competente diu Pe
tersburg. Fierberea In oraş e mare.

*
Rectificare. în articolul nostru li

terar despre autobiografia dlui Zaharia An- 
tinescu, publicat In nrul ultim al „Tribunei“, 
s’a tipărit din greşeală 1889 în loc do 1869 
ca an al procesului Tofălenilor.

+

Un duel de sensaţle s’a dat în
Paris între distinsul literat Catulle Mendés şi 
între directorul teatrului „Ouvre“, Lugné Poe. 
Gând s’a dat semnul de atac, Poe a început 
să retireze şi ’şi-a acoperit faţa cu braţul. 
Astfel Mendé3 T-a strlmtorat la o distanţă de 
vre-o 24 m. După-ce secundanţii au readus 
pe combatanţi la locurile lor, aceeaşi scenă 
s’a repeţit în trei rtnduri. Atunci Mendés a 
declarat, Că nu se mai bate cu un om atât de 
laş. Secundanţii lui Poe au aflat expresia de 
vătămătoare pentru ei, în vreme-ce Poe ha
bar n'avea de ce se întâmplă cu el. Se crede, 
că afacerea va avă complicaţii serioase. Presa 
parisiană desaprobă procedura lui Mondén, 
pontru-că obiceiurile de duel parisiane opresc 
direct părţilor combatante a-’şi adresa în cur
sul duelului expresii vătămătoaro.

*

Din Petersburg la  Kiev. Foile ru
seşti se ocupă de o vreme insistent cu idea 
de a se strămuta centrul imperiului Ia Kiev. 
Petersburgul ar fi, atât ca situaţie cât şi ca 
împrejurimi, foarte neacomodat pentru o ca
pitală. Dimpotrivă Kievul, atât cu ţinutu-'i 
roditor cât şi situaţia lui în centrul impe
riului, dar’ mai ales în urma trecutului seu 
istoric, e cu drept menit a fi capitală. Ace- 
Btea sünt motivele de aparenţă, de fapt însă 
afacerea culminează în tendenţa bine tăinuită, 
ca prin strămutarea centrului de domnie la 
Kiev cele 20 milioane de Ruteni ai Ucrajnei 
Bă fie cu atât mai uşor rusificaţi.

*
A u r i Ziarul „Standard* din Londra 

anunţă, că la Odlumbia-englesă au debarcat nu 
de mult 40 de Americani săpători de.... aur 
(nu de gropi, cum sflnt pe la noi!), cari au 
adus cu sine pulvere de aur în preţ de 
750.000 dolari. O păreche de însurăţei avă 
cu sine aur în preţ de 60.000 dolari, aflat 
din Aprilie anul trecut până acum. Un 
alt bărbat poseda aur în preţ de 40.000 do
lari, aflat într'o mică parte a ţerii. In 
total pe mesele comercianţilor de aur diu 
Ban-Francisco, unde s’au preseutat bogaţii lu
crători, s’au depus 320 de punţi de aur. — 
Aşa „muncitori* mai înţeleg, nu ca pe la noi, 
unde bieţii n’au de a face decât cu pulberea 
infectă a fabricilor şi a stradelor!

*

Ş t i r i  m ă ru n te . Văduva archiducesă 
Stefánia se află la St. Petersburg, în visită la 
părechea imperială. — La Ploeşti inaugurarea 
monumentului ridicat în onoarea batalionului I. 
de vânători se va face la 40 August v., ani
versarea luărei Griviţei. — Ţarul Nicolae 11. 
a dispus edificarea unui palat de ambasadă la 
Belgrad. — Lângă comuna Musca (cott. Arad) 
stă de zile în flăcări un uriaş teren de lemne; 
pagubele foarte mari. — La Bucureşti a fost 
Sâmbătă o grozavă rupere de nori; pagubele 
mari. — La Arad, Oradea, Timişoara şi 
Pojon s’a organisat serviciu de biciclu pentru 
telegrame. — în Budapesta anarchiştii vor 
ţină în Septemvrie o adunare sub conducerea 
cunoscutului Dr. Eugen Schmidt.

Fosta redacţinnii.
Almăjanul. Primit toate. Le vom face loc pe 

rând. Scrie-ne mai des. Salutare !

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Mureş-St.-Imru.

Primim invitare la petrecerea de vară, 
împreunată cu producţiune teatrală, ce o va 
aranja tinerimea inteligentă din Totoiu şi 
Murăş-St.-Imru în sala eea mare a dominiului 
„Bethlenian“ din Murăş-St.-Imru, în 1 August
a. c. st. n. Preţul de Intrare: de persoană 
50 cr., de familie 1 fl. v. a. începutul la 1lt S 
ore p. m. Venitul curat e destinat în folosul 
„ Bibliotecei populare din Murăş-St.-Imru *. To- 
toiu-Murăş St.-Imru la 17 Iulie 1897 st. n. Co
mitetul aranjator : Ludovic Andreiu, preşedinte. 
Clemente Papiu, cassar. Iuliu Moldovan, con
trolor. NB. Suprasolvirile se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Petrecerea Sélagiului.
Primim următorul avis: Comitetul aran

jator al petrecerii cu dans din Unimăt, ce se 
va da în 2 Aug. n. c. făcând cele mai extinse 
pregătiri posibile pentru reuşita cât mai bună 
a acestei petreceri, roagă pe toţi acei P. T. 
domni şi dame, cari eventual din neşlirea 
adresei, sau din altă greşeală oare-care n’ar 
fi primit Invitări speciale, prin aceste rînduri 
să se considere ca Invitaţi.

Unimăt Ia 10/22 Iulie 1897.
• G rigoriu Pop, A. Bălibanu,

president. secretar gen.

Mai nou.
Limba maghiară în congresul 

sârbesc-
Zastava, provoacă pe toţi deputaţii 

de naţionalitate sârbă din dieta maghiară 
şi din cea croată să protesteze energic 
contra folosirei limbei maghiare la des
chiderea congresului bisericei naţionale 
sârbeşti şi să adreseze interpelaţiuni gu
vernului unguresc. Tot aceasta o cere 
şi Agram er Tageblatt dela deputaţii croaţi, 
dovedind până la evidenţă, că s ’a comis 
o flagrantă călcare de lege prin folosirea 
limbei maghiare în congres.

Djevad Paşa.
Noul comandant al trupelor turceşti 

din Creta, D jevad  Paşa, a sosit în Canea, 
unde autorităţile turceşti ’i-au făcut ono
rurile cuvenite. A dm ira lii puterilor eu
ropene au rejusat însă a-’L prim i ori 
saluta, pentru-câ nu-T recunosc de co
mandant al insulei, şi au luat hotărtrea, 
că în caşul dacă le va face visita, să 
’i-o înapoeze în haine civile, ca oameni 
privaţi, ear’ nu ca representanţii pu
terilor.

Cribuiţa fjterară.
Concurs literar.

— Dela societatea pentru fond de teatru. —

Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român a iniţiat sub auspiciile sale o 
întreprindere Pterară menită a pregăti terenul 
teatrului român, a cărui realisare este progra
mul acestei societăţi

E vorba de-a provedă cu material lite
rar acea mulţime de diletanţi români, cari îa 
toate unghiurile ţarii luptă pentru desvoltarea 
gustului dramatic şi sânt atât de lipsiţi de 
piese uşoare potrivite trebuinţelor noastre 
modeste.

Aeestei necesităţi voeşte să-’i corăs- 
pundă „Biblioteca teatrală11, care sub auspi- 
ciila societăţii pentru fond de teatru român 
va apără în editura librăriei Nie. I. Ciurcu 
din Braşov.

„Biblioteca teatrală'1 va a píré în bro
şuri format 8° de câte 3— 6 coaie de tipar 
cicero şi va cuprinde numai piese teatrale. 
Piesele vor fi traduceri, localizări sau origi
nale şi se vor alege deocamdată cu deosebită 
consideraţiune la trebuinţele diletanţilor mai 
mult piese uşoare de 1, 2 sau 3 acte, de 
ori-ce natură.

Pentru asigurarea stocului necesar de 
piese, fără de care nu am dori să începem 
editura, comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român escrie concurs literar cu urmă
toarele :

Condiţiuni de concurs.
1. Să deschide concurs fără termin fix 

pentru piese teatrale traduse, localisate sau 
originale de 1, 2 sau cel mult 3 acte, me
nite a fi edate în Biblioteca teatrală a so
cietăţii pentru fond de teatru român, ediţia 
dlui Nie. I. Ciurcu, Braşov. — La concurs 
pot să participe şi piese, cari s’au tipărit deja 
tn vre-o revistă sau vre-un ziar român, dar’ nu 
au apărut în ediţie separată.

2. Manuscriptele au să fie scrise, (or
tografia este cea fonetică obicinuită) numai

pe câte o pagină a fiecărei foi şi trebue să 
aibă o margine albă de cel puţin 3 degete 
pentru eventuale corecturi. Fiecare manu
script va fi provăzut cu numele autorului, 
traducătorului sau localisătorului, cu indicarea 
exactă a adresei sale şi 4 mărci poştale cu
rate â 5 cr. pentru spesele poştale ulteri
oare ale societăţii în corespondenţa sa cu 
antornl.

3. Traducerile şi localisările se vor 
trimite totdeauna împreună ca textul tipărit 
al originalului, după care s’au tradus sau lo- 
calisat. Piesele tipărite deja tn vre-o revistă 
română san ziar român trebue să aibă indi- 
caţionea exactă a numerilor şi a anului re
vistei sau a ziarului, în cari a apărut.

4. Toate piesele întrate vor fi revi- 
suite şi date îu recensiune la bărbaţi de spe
cialitate, cari vor avă dreptul şi datorinţa 
de a face îndreptări şi corecturi în toate pie
sele localisate şi tradose. Pentru îndreptări 
şi corecturi în textul pieselor originale se cere 
autorisare specială Biblioteca teatrală dela 
autóra!, fără de care piesele se vor edita sau 
remite aşa cum B’au fnaintat fără de vre-o 
îndreptare.

5. Pentru fiecare piesă primită de co
mitet (loc&Msare sau traducere) şi edată în B i
blioteca teatrală librăria editoare asigură au
torului uu honorar de 5  fl. după coala de 
tipar, ear’ recensentulni, care revisueşte şi 
Întocmeşte piesele tot 5 fl. după fiecare coală 
de tipar.

Piesele originale bune vor fi honorate mai 
bine, dar' nu cu mai mult de maximum 10 fi. 
după coala de tipar.

Autorul va mai primi câte 20 de exem
plare din broşura, tn care ’i-au apărut piese.

Honorarul să va trimite prin avis po
stal din partea comitetului societăţii în timp 
de cel mult 15 zile după apariţiunea piesei.

Peste tot ori-ce daraveri ale autorilor 
în chestiunea ediţiunii, a honorarului etc. au 
a se aranja prin biroul comitetului societăţii 
pentru fond de teatru si nu direct prin libră
ria editoare.

6. Autorul, a cărui piesă (fie origi
nală, localisare sau traducere) se tipăreşte în 
Biblioteca teatrală nu are drept la nici un 
honorar special de representaţie a piesei 
din partea nimenui din patria noastră, cu 
atât mai puţin are acest drept librăria edi
toare.

7. Honorarele indicate aci îu pct. 5 
să dau după ediţia I. (tiraj 1000 — 1500 
exemplare.) La o eventuală a II. ediţie să 
va stabili şi plăti honorar deosebit autorului.

8. Societatea p. fond de teatru şi li
brăria editoare nu primesc nici o responsa
bilitate de drept civil in chestiunea dreptu
rilor de autor şi editor al originalelor, după 
cari ’i-se înaintează traduceri şi loialisări spre 
editare. Toată răspunderea in această pri
vinţă il priveşte pe traducătornl sau iocalisâ- 
torul piesii.

9. Manuscriptele sânt a să înainta re
comandat la adresa dlui Virgil Oniţiu, direc
tor gimu., vice-president al societăţii p. fond 
de teatru român, Braşov,

Din şedinţa comitetului societăţii pentru 
fond de teatru român, ţinută în Braşov Ia 26 
Maiu v. 1897.

Pentru comitet:
* Virgil Oniţiu, Vasile Goldiş,

v.-president. secretar.

Biografia lui Avram lancu
de

I o s i f  Ş te rc a  Ş u lu ţiu  d e  C ă rp in ty .

Sub acest titlu a apărut o preţioasă 
broşură de 44 pagine. Reprodusă diu ultimul 
număr al „Transilvaniei“ aceasta broşură ne 
dă cea mai detailată b ografie a eroului lancu. 
Cartea este decorată cu 3 ilustraţiuni fru
moase. Prima, din fruntea curţii, ne presintă 
pe lancu'călare ca comandant îu fruntea Mo
ţilor sei. A doaa, cea mai originală, ne arsti 
casa natală a lui lancu, care astăzi e pro
prietatea „Asociâţiunii*.JLa sfirşitul cărţii g i-  
sim portretul autorului.

Preţul broşurei e o coroana, în Româ
nia 2 lei. Autorul, dl Şterca-Şuluţ, a avut 
generoasa idee de a oferi aceasta căite 
„Asociaţiunii*, ca din vânzarea ei să creeze 
un fond de 400 fl, care să poarte numele lui 
„Avram lancu“. Astfel pe lângă cea mai bună 
biografie, ce ni-o dă, dl Şuluţ s’a îngrijit şi 
pentru un monument memoriei lui lancu, care 
ia tot caşul e mai vrednic de numele lui de
cât nenorocita „colectă“, da a cărei armă as
tăzi Românii nu mai ştiu nimic.

Nu ne Îndoim, că toţi Româuii cărtu
rari se vor grăbi a-’şi procura aceasta bro
şură, care pagubă, că s’a tipărit numai în 
800 de exemplare.

Informaţinni-
M oartea an n i scu lptor român. Foile 

din Bucureşti, că Joi a încetat din vieaţă 
Gostache C. Georgescu, primul sculptor român, 
fost profesor al şcoalei de arte şi meserii, 
precum şi al orientatului dela Pantelimon din 
Bucureşti.

Bibliografie.
„Paradoxe sociologice.*  Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea*, care a apărut şi în broşură 
Beparată în editura „Tipografiei* soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire*, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă tntr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea* Iui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mâugăitor resultatul 
uuei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului in- 
tr’uu delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, iu octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Stadii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tutnror cărtura
rilor noştri, mai ales tanén profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa
gine. Ei conţine: (partea I) un stadiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şt literatura 
Românilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul* un studiu asupra doinei româo,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă îu mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, Intre Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii coprinde un 
stadiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de* ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de* ca adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport ca 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia*.

Musică. Au apărut in ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „lorghina*, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); >Dorule o dorule®, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca*, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor in Arad. Preţul uuei piese 
—  25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
» Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea t cestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sö nu rămână res
firate priu atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate intr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împJinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensinne de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

S osiţi în Sibiiu.
în  25 şi 26 Iulie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. E. Lyro, secretar 
din Cernăuţi; D-na Windisch din Viena, Iosof din 
Bucureşti, d-na Bella din Făgăraş şi d-na Szöcs din 
Budapesta, privatiere; A. Ferency şi M. Toth din 
Turda; A, Gugy, locotenent din Braşov; Kolenek, fa
bricant, Eisler, Kleinberger, Schober, Krupka şi G. 
Bentbner din Viena, K. Grünwald şi H. Weiss din 
Budapesti, comercianţi.

Hotel „Neurihrer*. Braun şi Tarha, întreprin
zători din Boiţa; I. Krikler, H. Schönwald şi Dikman 
din Budapesia, K. Lebnert din Preşburg, M- Lauter
bach şi Prost din \ iena, voiagiori j .Stroescu, profesor, cu 
fam. din Bucureşti; I. Schwartz şi B- Schiner, întreprinză
tor din Apoldul-mare; E. Mutach din Ocna şi Maceu- 
ceanu din Romania, privatieri;

Hotel „Meitzer*. I. Balter din Bucureşti şi D. 
Moga; din Craiova; Dr. Dees din Sălişte; L. Türedy 
din Budapesta.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 24 Iulie n, 1897.

»«minţ« I I
i l

Preţul por 100 ohilogr. î i
ă»  a *<§?,

Preţul per100 ohilo
del* p&uä dela piua

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
76 
75 
75 
75

76
76
76
76
76
76

10.10
10.86
10.30 
10 8 
10 40

10.20 
1 40 
10.45 
l ' J 6  
10.56

SBminţe, vaelii ori noua Őoiui Dualitate» per Hect.
Preţul por100 ohilogr
dela pSn&

Sărară
Orz
11
11

OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
da vinari
de berc

hănâţ. 
d« alt soia

70—72
60—62
62—64
64—60
84-41

V.t>6
5.60

565 
4 45 
435

4T0

Y.76
6 .~

615
4 50 
4 49

460

l i
&

Grâu 
_ »>
Cucuruz

OvSi
»

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Iulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

i

mg

l

9.89

614
4 40

676

1

i ?

99

516 
4 52

8//7

Krodaot* divan* leiül
(A.tatii

pluA

i

3V*d

îEu

SSm. de trif. 
»

Olen de rap. 
Uns. de porc 

11
Slănină

Său”
Prone
Lictar

»
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

52 50 

£6 —

5 8 .-

5 7 -

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pántra comercianţi mari

a a «

14.75
62.50
56.60

1 5 .-
6 8 .-
6 1 .-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 26 Inlie n. 1897.

H&rtie-monetă română . Gump. 9.46 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . I) 10.66 u 10.70
Im peria li.......................... )| 9.66 II 9.60
Ruble ruseşti 100 â . . || 126.— D 127.—
G a lb e n i .......................... )| 5.60 U 6.66
Napoleon-d’ori . . . . II 9.49 U 9.66

ri (ruseşti) , II 9.46 II 9.51

ung

ung

Bursa de Budapesta.
Din 24 Iulie n. 1897.

BenU de sar ung. 6 « / , ....................................
>1 11 »I 11 4 •/, . . . .  • .
„ ung. val. cor. 4«/.........................................

împrumutul căilor ferate ong.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate da Olt ung.

(l-a emisiune)..................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(2-a em isiune)........................................... .......
Bonuri rurale ung. . . . .

„  « croate-glavone . . . . .
Obligaţiunile deep, regaliilo r.............................
Împrumut cu premia ung....................................
Losuri pentru reguläres Tizei şi t^gţindin
Renta de liârtie a u s t r i a c ă .............................

„ de argint austriacă . ! ! ! !
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................

Losnrile austriaca din 1880 .............................
Acţiunile băncii austro-ungare

ii it ă« credit ung. . . ,
H ii H ii *u«r, . . . .

Samun fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . .

A rg in tu l.................................... ; ; ; .
Galbeni îm p ă ră te ş ti ...........................................
Napoleon-d’o r i ............................. ......
Mărci 100 imp. germ ane....................................
London 10 Livres s te r l in g ! .............................

Bursa de Viena.
Din 24 Iulie a 1897.

Renta de anr ung. 0«/, . . . .
v ii ii ii 4 % . . . .

Renta ong. v. o- 4°/...........................
împrumutul cătlor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor fergte de Olt 

(2-a emisiune) . . . .WV t
Bonuri rurale ung. . . .

o ii croate-slavone .
împrumut cu premia ong. . ,
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Bonta de hârtie austriacă . . .

ii ii wgiat austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din i860 . . .
Acţiunile băncii austro-ungare . .

„ I, de credit ung. , ,
>1 >1 4e credit austr. . .

A rg in tu l.............................
Galbeni împărăteşti )
Napoleon-d’ori \
Mărci 100 imp. germane \ \
London 10 Livrei Stirling] ’ ’ *

„  . . Buraa de Bucureşti
Din 8 lube v. -  4 ort „ „  T
Renta rom. per 1875 6%
Renta română amort. 5°/.
Renta (Schuldverschreib) '
Oblig, de stat C. F. R. 6°/' ’
Renta rom. (Rural conv.) 6°/ ’
Împrumutul municipal 5»/. °,
Scrisuri fune. rurale 6»/,
TJ ”  , ” „ 11 7% . . . . .Idem urbane 7«/, .

>• «•/•
11 » 6* / , ....................................

Banca-Naţ. (100 iei vărs. într.) • . .
Soc. Daeia-Rom. (260 lei vărs.î . . .
Soc. de Asjg. Nsţ. (200 iei vărs.) . .
Soc. rom. de reasig. . . .
Soc. r. de con. (250 iei vărs.)’ ! ! !
Oblig. Caso ei Pensiunilor 
A g i o ....................................

S c h i m b .
Londra 8 luni . . . .

11 eek . . ! ! ! ! ! ! !
Berlin 8 luni . . . .

„ cek .
Paris 8 ioni , , „ . '  * j * *

» c s k ...................* ’ '  * !
V i a n a .........................  ,3

122.95
103.50
102.60

1 2 4 .-

102.60 
98.95 
98.80 

102.— 
168.60 
142.26 
10210 
102.613 
128 75 
161.60 
9 6 4 -

1 0 2 -
6.69
6.65
9.67

68.86
119.97

o
Agio

122 9S 
ICO 40
123 60

102.30

122.E0
98.95

198.60 
164.— 
142 50 
102.—
101.60 
128.70 
169 EO 
9 5 6 .-

6.69 
6.67 
9.62 

68.80 
119 85

Caste
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcâţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţituai: M. H. DmerosmW.
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♦

♦

♦

♦

♦

„ A r i e ş a n a “ ,
institu t de credit şi economii, societate pe acţii în Turda.

P r i m e ş t e  d e p u n e r i ,
cari nu se ridică în decursul unui an pe lângă 6°/o» 

T u r d a ,  24 Iunie 1897.
1,5«] 6_6 Direcţiunea.

♦

♦

» II  ♦  II ♦  II ♦  1 ♦  I ♦  I ♦  II ♦  I ♦  I ♦  II ♦  I ♦  ! ♦

)

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J i m <§n l i  I l i i  fi I l i i 11
B p is to le  c â trâ

a teologilor din Blaj

u n  p r e o t  t in é r “  de A l o i s i u  M e lc h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u scă le sc “, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom anda m ai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Ardeleana“,
institut de credit şi econom ii, societate pe acţii în OrSştie.

Fonduri proprii: fl. 850.000. Depuneri: fl. 700.000
Circulaţie anuală: fl. 3,000.000. [1451] 12—12

Institutul tace următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sa le :
4) cum pâră şi vinde m ărfuri şi producte; 
ti) arendează şi exarendează rea lită ţi;
6) cum pără şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate sub 3,4,5. w

La institut se mai află 5 0 0  acţii proprii, puse în vindere conform pros- 
pectului staverit de direcţiunea institutului sub nr. 6 8 / 1 8 9 7 .

Ori-ce afacere se poate resolva şi informări se pot lua verbal Iu biuroul 
iustitutului, ear’ înscris prin corespondenţă.

1) acordă îm prum uturi cu interese de 8% ;
2) prim eşte depuneri, dela particulari cu 5 

şi cu 5 ‘/s, ear’ dela corporaţiuni cui. cu 6% ;
3) cum pără şi vinde re a lită ţi;

O ră ş t i e ,  în Maiu 1897. D i r e c ţ i u n  e a .

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vâDzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie  (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1.50 
„ D a n “, rom an , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1.75  
„ D a n u, rom an, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr........................................................................ ...... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lnptá“, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1.25

C el m ai nou volum  de n u ve le :
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:

„ T i p o g r a f i a “, s o o i e t a t e  p e  a o ţ i u n i ,  S i b i i a .

• „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
x

• î A  eşit de sub tipar şi se află de vânzare la  „ T ip o g r a f ia “, ! •

: :

societate pe acţiuni în  S ib iiu

i s i o m i u i : :
archiepiscopului şi m etropolitului • •

V
A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a

sau • ?
% luptele naţionale-politice ale Românilor • •
• 1 8 4 6 - 1 8 Î 3 •

• de •
• J N I C O L A E  P O P E A ,

• archim andrit-vicar archiepiscopesc.

• T o m u l  I . •
• O T »  P r e ţ u l  1  f l .  3 0  0 1 *. #

• •
• •  • • • • • • • • •  •  •  •  • m

• •  •  •  •  •  •  •  •  • *

A vis!
Un tinér român, absolut de şcoala 

agronomică din Clnj-Mănăştur, eventual 
Mediaş, află aplicaţiune la dominul unui 
domn român din Ungaria.

Cei-ce doresc a ocupa acest post, să 
se adreseze la subscrisul, de unde vor 
primi informaţiunile necesare.

B l a j ,  în 21 Iulie 1897.

Vasilin Olteanu,
[1664] 8—3 advocat.

» o o o o o o o o o o o k x h

care posede limba română perfect 
ţ  se primeşte imediat la [i62i]3—3

l o a n  T iffrea ,
croitor şi friseur,

^ ^ îN U iş t e ,  ( S z e b e n m e g y o ) .

A apărut şi se  a f l ă  de v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni diu Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  P o p o v i c i  B arc ian u .

Ediţiunea a clnola

revidată şi completată 
de

Dr. Daniil Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
Ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fi. 10 or. plus 10 or. porto.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se apă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Portretul
noului Episcop al Lugojului

D r .  D .  Radu,
lucrat fin, ca o fo to g r a fie , în mărime 

de 1 8 X 2 9  cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
P r e ţ u l  2 5  e r .

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

„Tipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu
Însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T rad u cere  au torisa tâ  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Rsnniunll rom. de agricultură din comitatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. nLand und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................ fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ................................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-WaUachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. co s tă ..............................................fl. 1.85
,Ă l  doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
t A l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s t ă ........................................ „ 3.80
Cartea de sub nrul i, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toata sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

O
O g O I -

o

I Noutăti musicale.
o•K>mo
O

La librăria „ T i p o g r a f i a “ , soc. pe acţiuni in S i b i i u  se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A iexandrescu E rnest I.
Ti
rt

Belortu D. C.
»

B urlan loan  D.
n
n

C nstide D im itrie St. 

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
D im itrescn Const.

Fotino Gh.

lonescu G.
Ti

K neisel Anton 
L u tz  M ayer 
M argaritescu Michel 
Mironescn M athilde 
Moinaru Costaehe 
Niţescn P. G. 
Ocuialbi G. N.

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nuînţeieg“ „
„Pictorilor“ „ _
„Un fir electric“ ” ” ” ”
„L Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Génes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piauo .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
Souvenir de Zürich“, polca mazurca .

piano

Oppelt W .
Paulm ann Sigismund

Panim ann Sigismund

Polyso-Micsnneşti N. 
Rädulescn E leutheriu  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescn Oscar 
T rifn Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“ J.
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora Înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentju piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano . .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori In vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toiyours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Beginei“ .....................................
„Sârba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano
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N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
B urlan I. D.

n
Capsa M. 
Ciriilo Ant. 
D im itrescn C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş , 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

„ V e s e lia  r o m â n ă “,
co lee ţiu n e  d e  p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p iano .

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.

R aynald  L. 
Sayers H enry L. 
F illoreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moninszko 
V argă  F.

7. M nreşianu A
8. D oriana I.
9- » »

10. Denza L.
11. Cnna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă .......................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române .
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze . .
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .

o|o<l

V olstedt 
V oreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan
„ 14. D nm itriu 
„ 15. D orianu

16. Dnm itrin
17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„In fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler) 
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 
„Nu fi supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„Cât te-am iubit“, r o m a n ţă .....................................
„AII Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .  
„La tine copiliţă dragă“, romanţă
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